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Vzpomínky začal Karel Engliš psát v roce 1925, kdy mu bylo 45 let, a s přestávkami na nich pracoval 
až do konce svého života v roce 1961. Vzniklo tak několik ucelených tematických souborů. 
Nejde tedy o klasický životopis. Tím je však kniha osobitá a zvláštní. Dovoluje nám nahlédnout, 
jakými tématy se Engliš v příslušné době zabýval, co považoval za nutné komentovat, zaznamenat. 
Poskytuje čtenáři možnost poznat Englišův bystrý pozorovací talent a neobyčejnou paměť. 
S odstupem desetiletí dokáže Karel Engliš líčit události a popisovat osobnosti tak detailně, 
jako by je prožil či viděl včera. 

Z textů psaných téměř čtyřicet let na čtenáře zapůsobí Englišovy typické povahové vlastnosti: 
přímost, pravdomluvnost. Sám v textu uvádí: „Mluvím pravdivě, co si myslím, 
ať uvalím na sebe číkoli hněv. Tak jsem to dělal po celých 80 let.“ Zaujme jeho laskavost, 
tolerance, nesmírná pracovitost, uspořádanost myšlenek i smysl pro humor.

Podnázev knihy Kdo sloužíš vlasti, odměny nečekej vysvětluje Englišovo účtování v závěrečných 
pasážích: „Chci žít v mysli s úvahou, zda jsem po sobě zanechal myšlenky užitečné vědě i praxi. 
To posoudí historie a doba nezaujatá předsudky. Skoro půl života jsem prožil za Rakouska 
a málo přes polovinu života v českém státě, z toho asi dvacet let v první republice, šest roků 
v Protektorátu Čechy a Morava, tři roky ve druhé republice a třináct let v nynějším režimu. 
Byl jsem profesorem na české technice v Brně (1915–1919), tamtéž na universitě (1919–1939), 
což bylo přerušováno funkcí ministra a guvernéra v národní bance, pak profesorem na Karlově 
universitě v Praze (1939–1950), což bylo přerušováno zavřením vysokých škol za protektorátu 
a nucenou dovolenou [od] nynějšího režimu. Úhrnem to činí se započtením válečných let 
45 služebních let. Za to mám důchod – snížený nynějším režimem na 333,3 Kčs 
[a] o 66,6 Kč zhodnocený přídavkem pro bezmocnost – úhrnem 400 Kčs měsíčně, 
tolik co činil můj měsíční pensijní  profesorský příplatek.“ 

„Velkým kladem knihy je poznámkový aparát, pro tento typ nezvykle rozsáhlý – přes 1600 záznamů. 
Nesporným obohacením je publikování značného počtu málo známých a unikátních archiválií, 
které každý oddíl doplňují a vhodně ilustrují – fotografií, dopisů, jmenovacích listin, zákonů, 
osobních dokumentů a dalších artefaktů, téměř téměř 270 položek.

V závěru knihy jsou zařazeny medailonky osobností, o kterých se Engliš ve svých vzpomínkách zmiňuje. 
Vydaly by na samostatnou publikaci. Obsahují přes 530 portrétů. 

Ze vzpomínek dýchá člověčenství, laskavý pohled empatického a moudrého člověka. 
Dávají nahlédnout do vládní kuchyně v podrobnostech pro podobné vzpomínky nezvyklých. 
Proto jejich četba působí neobyčejně osvěžujícím a poutavým dojmem.“
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Každý den vstanu k práci, jedinému svému potěšení,  
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asvěcené v pomínání

Milí čtenáři,

dostává se Vám do ruky i  třetí, ne rozsáhle ší kniha vzpomínek edné z ne význam-
ně ších osobností první republiky  prof. J Dr. Karla Engliše. Je ich mimořádnost spočívá 
v tom, e e psal člověk, který byl od vzniku republiky více ne  dvacet let součástí politické 
a hospodářské elity tehde ší společnosti, měl blízký vztah k prezidentu T. G. Masarykovi, 
stýkal se s mnohými představiteli československého byznysu. 

Tento tvůrce hospodářské politiky Československa byl často povoláván všemi stra-
nami do vlády do funkce ministra financí ako nezpochybnitelná odborná autorita na 
měnovou a finanční problematiku. Jeho účast ve vládě byla vy adována, často na přání 
prezidenta T. G. Masaryka, kdy  se republika ocitala ve slo ité ekonomické situaci.

Působení ve vrcholných vládních funkcích bral ako slu bu vlasti. Bytostným pro-
středím mu však byla vysoká škola. Postupně působil na třech ne významně ších vyso-
koškolských institucích, osobně ne bli ší mu byla Masarykova univerzita v Brně, kterou 
podporoval i v dobách, kdy ho vládní povinnosti vázaly v Praze. Svo i duchovní spřízně-
nost s vysokoškolským prostředím prokazoval autorstvím mnoha odborných publikací, 
článků, polemik a přednášek.

a všechny ty desítky publikací bych chtěl vzpomenout alespoň ednu, která svo í 
hloubkou, strukturou a rozsahem dělá z Engliše vpravdě renesanční osobnost  Velkou 
logiku . Dílo, na kterém Engliš pracoval celou válku, mělo neobyče ně pohnuté osudy. 
V kompletním rozsahu e  vydalo a  Nakladatelství Munipress v provedení faksimile En-
glišem editovaných stro opisů a po 70 letech od napsání i tak zpřístupnilo odborné i laické 
veře nosti.

 písemných památek, které zanechal, mně osobně ne bli ší sou eho vzpomín-
ky. Jsou mimořádně cenné tím, e podáva í nezkreslený obraz významných osobností 
a událostí první republiky z pohledu člověka, který byl u toho . Vzpomínky sou výpovědí 
i o Karlu Englišovi samotném.  eho řádků dýchá člověčenství, pohled empatického člo-
věka, laskavého a shovívavého humoru.

V této souvislosti bych chtěl připomenout, e na tyto rukopisné vzpomínky po dlou-
há desetiletí sedal prach archivů a teprve nyní, díky iniciativě Nakladatelství Munipress, 
poprvé vycháze í.

Nad stránkami vzpomínek se vynořu e e ich autor ako osobnost pevných morálních zá-
sad. Hodnoty, které Engliš zastával, sou v mnoha ohledech i dnes nedosti ným ideálem.

V E  V P M
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Snad ne důle itě ší hodnotou byla Englišem často zdůrazňovaná odbornost. Engliš, 
ste ně ako Masaryk, neměl rád polovzdělanost, ho ně rozšířenou v české společnosti. 
V eho po etí odbornost znamenala ne en formálně absolvované vysokoškolské vzdělání 
právního směru, ale vzdělání prohloubené o znalosti z národního hospodářství a statis-
tiky. První zaměstnání v emském statistickém úřadě a tříleté působení na ministerstvu 
obchodu ve Vídni bylo vynika ící průpravou pro eho pozdě ší působení v ministerských 
funkcích.

Englišem předkládané návrhy do vlády byly ne en precizně teoreticky zdůvodněny, 
ale rovně  podepřeny statisticky ověřenými národohospodářskými reáliemi. Několika-
násobný předseda vlády Antonín vehla o Englišovi pochvalně prohlásil: Večer sem mu 
naznačil problém a ráno mně přinesl hned tři řešení, a všechna správná.

Odborný přístup byl pro ně  ediným kritériem pro řešení národohospodářských 
a finančních problémů. Jakékoliv iné vlivy odmítal, zvláště pokud byly diktovány ideo-
logickými či úzce stranickými zá my. Bylo mu cizí vyp até stranictví, odmítal nadřazení 
stranických zá mů zá mům odborným. To byl také hlavní důvod, proč vystoupil z Národní 
demokracie  strany, í  byl po dlouhá léta členem. Do budoucna vystupoval i  en ako 
nezávislý odborník. Svým přístupem se shodoval s prezidentem Masarykem.

Engliš nebyl pouhý teoretik, který by si neuvědomoval, aké dopady ma í eho hos-
podářskopolitická rozhodnutí rozpočtového nebo měnového charakteru. Měl velmi dobrý 
vztah k představitelům československého průmyslu, a tak si mohl přímo ověřit dopady 
vládní hospodářské politiky. To však neznamenalo, e by podléhal vlivu velkého kapitá-
lu , ak o něm někdy psal dobový tisk. Dokázal být tvrdým oponentem i obhá cem vlád-
ních rozhodnutí.

Snad ne víc obdivu i Englišovu potřebu publikovat. Přes velké časové zaneprázdnění 
ve vysokých vládních funkcích byl autorsky velice činný. Napsal desítky odborných pub-
likací, stovky článků, ve kterých hodnotil, vysvětloval, obha oval či kritizoval rozhodnutí 
vlády, parlamentu, prezidenta či svo e vlastní. Publikování mu umo ňovalo si věci noetic-
ky u asnit a logicky utřídit. To dávalo eho posto ům a rozhodnutím hlubší smysl a myš-
lenkový řád.

Nesporně obdivuhodná a o edinělá byla Englišova mravní integrita. Kdy  byl pře-
svědčen o své pravdě, neochvě ně i há il, i za cenu osobních obětí. Často své názory 
obha oval proti odlišným většinovým názorům svých ideových odpůrců a kritiků. V tomto 
si rozuměli s T. G. Masarykem.

Těchto pár vět e en malé připomenutí duchovního odkazu této vý imečné osobnos-
ti naší historie. hci popřát všem čtenářům pří emné chvíle strávené četbou nevšedních 
Englišových vzpomínek.

Jiří Bla ek
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